



敬恭桑梓 倾心打造对接东盟北方桥头堡

访丹斯里拿督斯里林玉唐（一）

人物简介：丹斯里拿督斯里林玉唐，1943年出生于吉隆坡，祖籍福建泉州惠安县，林玉唐先生曾经担任马来西亚中华大会堂（华总）总会长、马来西亚福建社团联合会总会长、马来西亚惠安泉港联合会第7届至第9届主席、隆雪惠安泉公会会长、马来西亚中华工商联合会建筑及地产组顾问、福建省海外交流协会顾问、福建省外商投资企业协会副会长、华侨大学董事会董事等社团要职，是我国声誉显赫的华团领袖，被授予山东省荣誉公民、山东省优秀企业家。现为中国—东盟商务协会总会总会长、世界林氏宗亲总会理事长、中华全国归国华侨联谊会海外顾问、中国海外交流协会顾问等。

2020年冬天的一个上午，我们在黄河北岸的东盟国际生态城见到了一位慈祥的长者，马来西亚的媒体评论他有过人的亲和力和经商头脑，而站在我们面前的就是一位穿着朴素的温和长者。只有从他办公室展示柜中与中外商界名流的一幅幅合影照中，才能窥见他事业发展的一斑。他作为一名来自马来西亚的爱国华人代表，为了中国与东盟十国（文莱、泰国、新加坡、菲律宾、缅甸、马来西亚、老挝、印度尼西亚、柬埔寨、越南）间的商贸往来，为了响应国家“一带一路”的建设，做出了种种努力，他就是丹斯里拿督斯里林玉唐先生。



筚路蓝缕 以启山林

丹斯里林玉唐先生一直强调自己的社会责任意识，坚持做一名社会的真情回报者，多年来义举公益、关怀民生，对文化教育及社会福利的建设工作不遗余力，在1999年及2007年，两次被马来西亚国家元首授予“PSM丹斯里”称号，全国只有300多人。大概久已获得这一称号，如今林先生谈起这一荣誉已是云淡风轻。不过，林先生告诉我们，这一称号可以助力他推动中国与东盟的交流合作，为“一带一路”建设注入新动力。

丹斯里林玉唐先生也有一段白手起家的传奇经历，谈及创业往事，他感慨颇多。因为祖籍是著名的建筑之乡——福建泉州，父亲又从事建筑承包生意，从小耳濡目染，21岁的他便开始了自己的创业之旅。当时他手握500令吉（大约相当于人民币800元），请人从河里挖砂石卖给建筑承包商赚钱。第二年，他又承包了彭亨、吉打州等地的学校和教师宿舍工程，但因资金短缺，陆续从朋友那借钱才完成了这个项目。谈及创业感受，林先生感叹说，当时万事开头难，资金、信用等都是问题。但他也不忘父亲教诲：凡事忍让、守信、重承诺及做人要脚踏实地……

凭借认真负责的态度以及严谨的行事作风，丹斯里林玉唐先生的事业越做越大。1982年，他建立了发林集团有限公司，开始全力进军房地产。在槟城亚依淡新市镇的开发，成为了他在房地产开发领域的成名之作。发林的到来改变了这个城镇，当地人甚至以“发林”当成了新市镇的正式名称。凭这一倾全力开发的项目，发林集团先后获得“首相素质奖”、“1992最佳城市策划大奖”。由此，林玉唐先生及他的公司名声显赫。在1995年5月17日，公司在吉隆坡股票交易所主板上市，开始向多元化发展。



比干后代 同心同德



比干，中国古代著名忠臣，也是林氏的太始祖，他的故事流传了3000多年，也赢得了世代的敬仰，作为比干后裔，丹斯里林玉唐先生心系桑梓，在促进马来西亚乃至东盟十国与中国的交流合作方面做出了种种努力。

由于在商业领域的卓越领导、创业精神及对马来西亚经济所作出的贡献，丹斯里林玉唐先生被授予马来西亚留英毕业生协会荣誉会员称号。他始终没有忘记自己的初衷，带领华侨社团组织，开始致力于努力促进与祖国的经贸往来。在担任马来西亚福建社团联合会会长期间，丹斯里林玉唐先生积极促成了马来西亚与福建近50个项目的合作协议的签署，投资总额高达4亿美元，成绩斐然。2003年，丹斯里林玉唐先生出任马来西亚中华大会堂总会（华总）总会长，他努力推动中国与其他国家的交流合作，效果显著。

丹斯里林玉唐先生一直在用行动诠释华总领头羊的角色，秉承“取诸社会、用之社会”的精神，全心全意投入华社服务工作，在出任槟州华人大会堂主席期间，筹集了一笔120万令吉的教育基金，以培训槟城州华校师资。

历史的车轮行进到2013年，国家提出建设“一带一路”的倡议，大力推进中国与周边地区，尤其东盟国家的友好合作。同年，中国—东盟领导人会议提出，启动中国—东盟自贸区谈判，并力争在2020年让双边贸易额达到1万亿美元。作为马来西亚华人代表，为配合上述倡议与目标，丹斯里林玉唐先生先后在2015年与2017年发起成立了中国东盟商务协会（马来西亚）委员会，以及中国东盟商务协会总会，集聚东盟各成员国企业家们的资源与人才优势，加速推动与中国的经贸交流。

立业大马 功在桑梓

古话说饮水思源，丹斯里林玉唐先生致富不忘乡，1988年他回到了老家泉州，为家乡建设出钱出力，捐款500万元修建了2所学校、1条公路，使家乡面貌大为改观。先生说：“为家乡建校修路，事情微不足道，但我想将这份爱心、精神传递下去，让更多的人回来建设家乡。”同时，他还积极扶持本地企业，提供资金、技术支持，为企业发展注入新活力，推动家乡经济建设和社会进步。

在建设家乡的过程中，丹斯里林玉唐先生意识到东南亚企业的投资区域仍集中在南方，于是开始挖掘东盟市场与中国北方市场合作的可能性。因为儿时起就对母亲河黄河和孔孟文化深深向往，而且当前山东正处于新旧动能转换与省会济南城市格局改变的大形势下，在齐河建立东盟对接中国的北方桥头堡，可谓是天时、地利、人和。在山东德州齐河县开发建设东盟国际生态城，由林玉唐先生所执掌的马来西亚发林控股集团斥资打造，是2010年山东省重点旅游招商项目。目前该项目一期住宅皆已封顶，配套的会展中心和孔雀王蓝海御华温泉酒店业已运营。

在采访中，先生赠给我们一本《2016—2020对接东盟大事记》，从中可以看到，截至2020年10月，山东省与东盟的贸易额逐年增长，期间丹斯里林玉唐先生为促进双方合作做出了不小的贡献，也让人们看到了山东蕴藏的发展潜力和合作空间。期待未来更多的企业在齐鲁大地生根结果，为城市建设添砖加瓦。

丹斯里林玉唐先生说，他今明两年有两个大心愿要实现，一个是促进中国—东盟经贸文旅高峰论坛的召开，另一个是希望2022年在东盟国际生态城顺利召开世界华人华侨大会。

丹斯里林玉唐先生在采访中一直强调，要把促进中国与东盟的交流合作当成一份事业来做，而不仅仅是一件事。路漫漫其修远兮，成就事业需要大家共同的努力，希望在发林集团的带动和促进下，有更多的侨胞继续参与投资，共享发展良机，共建一带一路。

黄河生态城·济齐新门户·东南亚风情
—— 0534—8057999 ——